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УЗАГАЛЬНЕННЯ РЕЗУЛЬТАТІВ АНАЛІТИКИ  
ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ЦІЛЕЙ СТАЛОГО РОЗВИТКУ  

ДЕРЖАВ – ЧЛЕНІВ ООН
Узагальнено результати аналітики забезпечення цілей сталого розвитку держав – членів 

ООН за результатами моніторингових оцінок у документальних звітах ООН та ЄС. Встанов-
лено, зокрема, що скорочення масштабів крайньої бідності у світі триває, але його темпи 
сповільнилися. Підкреслено необхідність нарощування інвестувань в інфраструктуру і техно-
логії для сталого сільськогосподарського виробництва, масштабів зусиль – щодо прискорення 
прогресу у справі створення національних правозахисних інститутів, відповідних Паризьким 
принципам, та ін.
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Постановка проблеми. За результатами аналітичних звітів [7], які було 
подано за зібраними і оціненими даними у 2019 р., інформація щодо забез-
печення цілей сталого розвитку свідчить про те, що вже близько 150 країн 
світу розробили національну політику для вирішення викликів швидкої ур-
банізації, а 71 країна світу та Європейський Союз (далі – ЄС) зараз мають 
понад 300 політик та інструментів підтримки стійкого споживання та ви-
робництва. І широке коло інших суб’єктів – міжнародні організації, бізнес, 
місцева влада, наукове співтовариство та громадянське суспільство – співп-
рацюють у напрямі досягнення та забезпечення цілей сталого розвитку. 

Незважаючи на те, що тенденцій досягнення цілей сталого розвитку є 
загальними для всіх регіонів, досягнутий прогрес і водночас перешкоди, що 
зустрічаються у процесі імплементації програм сталого розвитку, у різних 
регіонах істотно різняться.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. У статті проаналізовано ре-
зультати робіт щодо забезпечення цілей сталого розвитку, висвітлених – у пу-
блікаціях ЮНЕСКО, авторами яких є, зокрема: Марко Рікманну, Ліза Міндт, 
Сенан Гардінер, Барбарі Авілі, Каролє Букдур, Роберт дж. Дідхем, Віра  
Діларі, Марґеріта Фанчіоти, Ен Фінлайсон, Маріо Франко, Герхард де Хаан, 
Кіт Холмс, Лівлін Калон, Тінтін Картіні, Рагіні Кумар, Грег Місіашек, Йоко  
Мочізукі, Елейн Невін, Маріанна Олесен, Аміна Осман, Роберт Шрайбер,  
Цзінань Карамех Шая, Вікторія В. Торесен, Феліса Тіббіттс, Карлос Альберто 
Торрес, Рауль Валдес Котера та ін. [1]; у публікаціях моніторингових звітів 
ЄС, авторами яких є експерти з різних аспектів упровадження цілей сталого 
розвитку, зокрема: Лучан Агафітей, Флоренція Буххолцер, Аврора Ієруган,  
Карлос Беррозпе Гарсія, Сюзанна фон Низ, Катерина Арістодему, Богдан  
Атанасіу, Барбара Бацігалупі, Пауло Барбоса, Дафні Гогу та багато інших [6];  
у документальних звітах ООН [2; 3; 5; 7; 9; 10].

Метою статті є узагальнення результатів аналітики забезпечення цілей 
сталого розвитку держав – членів Організації Об’єднаних Націй (ООН) за ре-
зультатами моніторингових оцінок у документальних звітах ООН та ЄС.
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Виклад основного матеріалу. Узагальнення отриманих результатів 
звітів Економічної та соціальної ради ООН [3], а також доповнення до звітів 
про цілі сталого розвитку за 2019 р. [7] та інших документів [1; 2; 4–6; 8–10] 
щодо досягнення цілей сталого розвитку всіх держав – членів ООН та їхньої 
реалізації свідчить:

щодо цілі 1 “Подолання бідності у всіх її формах та усюди” – скорочення 
масштабів крайньої бідності в світі триває, але його темпи сповільнилися, і 
це засвідчує, що світовій спільноті не вдасться досягти до 2030 р. цільового 
показника частки світового населення, що живе в умовах крайньої бідності, 
на рівні нижче 3 %. Необхідно посилити системи соціального захисту та роз-
ширити надання соціальних послуг населенню;

цілі 2 “Подолання голоду, досягнення продовольчої безпеки, поліпшення 
харчування і сприяння сталому розвитку сільського господарства” – чисель-
ність тих, хто голодує, у світі зростає, і мільйони дітей, як і раніше, потер-
пають від недостатнього харчування; обсяг державних інвестицій у сільське 
господарство в усьому світі скорочується, дрібні виробники продовольства і 
сімейні фермерські господарства потребують набагато більш активної під-
тримки, також необхідним є нарощування інвестиції в інфраструктуру і тех-
нології для сталого сільськогосподарського виробництва;

цілі 3 “Забезпечення здорового способу життя та сприяння благополуч-
чю для всіх у будь-якому віці” – значного прогресу було досягнуто в поліп-
шенні здоров’я мільйонів людей, збільшенні тривалості життя, скороченні 
материнської і дитячої смертності та боротьбі з основними інфекційними 
захворюваннями. Разом із тим прогрес у боротьбі з такими серйозними за-
хворюваннями, як малярія і туберкульоз, застопорився або його темпи не-
достатньо високі, тоді як не менше половини населення світу не має до-
ступу до базових медичних послуг, а багато хто з тих, кому вони доступні, 
змушені платити за них невиправдано високу ціну, що може втягти їх у 
крайню бідність. Необхідно докладати погоджених зусиль для забезпечення 
загального охоплення медичними послугами та сталого фінансування охоро-
ни здоров’я, полегшення все більшого тягаря неінфекційних захворювань, 
включаючи психічні розлади, і вирішення проблем, пов’язаних з резистент-
ністю до протимікробних препаратів та такими детермінантами здоров’я, 
як забруднення повітря і відсутність якісних послуг у галузі водопостачання 
й санітарії;

цілі 4 “Забезпечення всеохопної і справедливої якісної освіти та заохочен-
ня можливості навчання упродовж усього життя для всіх” – незважаючи на 
значний прогрес, досягнутий в останні роки в забезпеченні доступу до освіти 
та участі в освітніх процесах, 262 мільйони дітей і молодих людей у віці від  
6 до 17 років у 2017 р. все ще не відвідували школу, а рівень підготовки 
понад половини дітей і підлітків не відповідає мінімальним нормативам з 
читання та математики. Стрімкий технічний прогрес відкриває нові можли-
вості та ставить нові завдання, проте умови навчання, можливості вчителів і 
якість освіти відстають від заданих темпів. Необхідна переорієнтація зусиль 
для поліпшення результатів навчання протягом усього життєвого циклу, осо-
бливо для жінок, дівчат і маргіналізованих груп населення, які перебувають 
в уразливому становищі;
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цілі 5 “Забезпечення гендерної рівності, розширення прав і можливос-
тей усіх жінок та дівчат” – незважаючи на поліпшення деяких показників 
у царині гендерної рівності, як, наприклад, істотне скорочення поширеності 
операцій на жіночих статевих органах і ранніх шлюбів, у цілому показники в 
цій царині, як і раніше, високі; крім того, недостатній прогрес у врегулюван-
ні структурних проблем, які є основними причинами гендерної нерівності, 
таких як правова дискримінація, несправедливі соціальні норми і підходи, 
прийняття неналежних рішень із питань сексуального та репродуктивного 
здоров’я та низький рівень участі жінок у політичному житті, обмежує мож-
ливості в плані досягнення цілі 5 сталого розвитку;

цілі 6 “Забезпечення наявності та раціонального використання водних 
ресурсів і санітарії для всіх” – незважаючи на досягнутий прогрес, мільярди 
людей, як і раніше, не мають доступу до безпечної води, санітарії та присто-
суванням для миття рук. Наявні дані вказують на те, що для забезпечення 
загального доступу навіть до базової санітарії до 2030 р. буде потрібно по-
двоїти сучасні річні темпи прогресу; більш ефективне використання водних 
ресурсів та управління ними мають вирішальне значення для задоволення 
все більшого попиту на воду, усунення загроз для безпеки водопостачання й 
вирішення проблеми все більш частих і інтенсивних посух і повеней, викли-
каних зміною клімату;

цілі 7 “Забезпечення доступу до недорогих, надійних, стійких і сучасних 
джерел енергії для всіх” – доступ до електроенергії в найбідніших країнах 
почав розширюватися, енергоефективність продовжує підвищуватися, і в 
електроенергетичному секторі активно освоюються поновлювані джерела 
енергії. Незважаючи на ці позитивні результати, близько 800 мільйонів лю-
дей, як і раніше, живуть без електрики, і цілеспрямовано увагу потрібно при-
діляти проблемі доступу до екологічно чистих видів палива і технологій для 
приготування їжі; крім того, для досягнення цілей 7 і 13 сталого розвитку та 
інших пов’язаних із ними цілей Порядку денного, необхідно набагато актив-
ніше упроваджувати відновлювані джерела енергії, у т. ч. у сфері транспорту 
і теплопостачання;

цілі 8 “Сприяння поступальному, всеохопному, сталому економічному 
зростанню, повній та продуктивній зайнятості та гідній праці для всіх” – 
після глобального економічного спаду 2009 р. у світі спостерігалося підви-
щення продуктивності праці (вимірюється як ВВП на одного зайнятого), і 
починаючи з 2010 р. незмінно відзначаються позитивні річні темпи її зрос-
тання. У 2018 р. продуктивність праці у світі зросла на 2,1 %, що є найви-
щим показником річного зростання з 2010 р. Як і раніше, значно поширено 
неформальну зайнятість, яка негативно позначається на доходах, охороні та 
гігієні праці та умовах праці: у трьох чвертях країн, за якими є дані, більше 
половини всіх людей, не зайнятих у сільському господарстві, працюють у не-
формальному секторі. Отже, у 2017 р. глобальні темпи зростання реального 
ВВП на душу населення склали 1,9 % і в період 2018–2020 рр. залишати-
муться на рівні близько 2 %. Це значно нижче показника 2010 р. на рівні 
3 % і трохи вище показника 2015 р. на рівні 1,63 %. Очікується, що темпи 
зростання реального ВВП в найменш розвинених країнах зростуть з 4,5 %  
у 2017 р. до 5,7 % у 2020 р., що не дотягує до цільового показника в 7 %,  
закладеного в Порядку денному на період до 2030 р.
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Всеохопне і стійке економічне зростання може стати рушійною си-
лою прогресу і забезпечити кошти для досягнення цілей сталого розвитку.  
У глобальних масштабах продуктивність праці підвищилася, а безробіття 
повернулося на докризовий рівень. Разом із тим темпи зростання світової 
економіки сповільнюються. Необхідно домогтися більшого прогресу в роз-
ширенні можливостей працевлаштування, особливо для молоді, скорочен-
ня неформальної зайнятості та гендерного розриву в оплаті праці, а також 
у створенні безпечних і надійних умов праці для забезпечення гідної праці 
для всіх;

цілі 9 “Сприяння стійкої інфраструктури, сприяння всеохопній і сталій 
індустріалізації та інноваціям” – сформовані глобальні економічні умови не 
сприяють швидкому прогресу в досягненні цілі 9 сталого розвитку, хоча об-
сяги фінансування економічної інфраструктури в країнах, що розвиваються, 
збільшилися і досягли істотного прогресу в забезпеченні доступності мобіль-
ного зв’язку, країни, що відстають, зокрема найменш розвинені країни, сти-
каються з серйозними проблемами щодо збільшення вдвічі частки обробної 
промисловості у ВВП до 2030 р., а обсяг інвестицій у наукові дослідження та 
інновації не дотягує до середнього загальносвітового рівня;

цілі 10 “Скорочення нерівності всередині країн та між ними” – незва-
жаючи на вжиті зусилля зі зменшення нерівності можливостей, доходів і до-
сягнутий в цій сфері прогрес, нерівність усередині країн та між ними, як 
і раніше, є серйозним приводом для занепокоєння. Незважаючи на те, що 
в багатьох країнах було відзначено зростання доходів найменш забезпече-
них 40 % населення, нерівність доходів у багатьох частинах світу продовжує 
збільшуватися. Потрібно приділяти більше уваги скороченню нерівності до-
ходів, так само як і нерівності, зумовленій іншими факторами. Слід також 
вживати додаткових заходів до розширення безмитного режиму для експор-
ту з найменш розвинених країн та країн, що розвиваються, і нарощувати об-
сяги допомоги найменш розвиненим країнам і малим острівним державам, 
що розвиваються;

цілі 11 “Забезпечення відкритості, безпеки, життєстійкості й еколо-
гічної стійкості міст і населених пунктів” – досягнуто значного прогресу 
в скороченні частки міського населення світу, яке живе в нетрищах, проте 
в таких умовах продовжують жити більше 1 мільярда людей. Необхідним є 
упровадження термінових заходів для зміни сучасної ситуації, коли переваж-
на більшість міського населення дихає неякісним повітрям і має обмежений 
доступ до транспорту і відкритого громадського простору. Площа територій, 
зайнятих містами, збільшується швидше, ніж зростає чисельність їхнього на-
селення, що призводить до серйозних наслідків для стійкого розвитку. Також 
потрібна національна міська політика – це набір політичних стратегій, кон-
кретно спрямованих на вирішення сучасних проблем урбанізації. Станом на 
початок 2019 р. таку політику вже було розроблено в 150 країнах, і майже 
половина країн вже розпочали її здійснення;

цілі 12 “Забезпечення переходу до раціональних моделей споживання та 
виробництва” – у всьому світі стрімко зростає споживання ресурсів, так само 
як і ресурсовитрати на душу населення, що є серйозною перешкодою для до-
сягнення цілі 12 сталого розвитку і всіх цілей у ширшому сенсі. Необхідно 
вжити термінових заходів для забезпечення того, щоб задоволення сучасних 
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матеріальних потреб не призводило до надмірної експлуатації ресурсів і де-
градації навколишнього середовища, причому такі заходи повинні включати 
в себе проведення політики, спрямованої на підвищення ефективності ре-
сурсокористування, скорочення обсягу відходів і упровадження принципів 
забезпечення стійкості в усіх секторах економіки;

цілі 13 “Вжиття невідкладних заходів щодо боротьби зі зміною клімату 
та його наслідками” – зміна клімату відбувається набагато швидшими тем-
пами, ніж очікувалося, за рахунок збільшення обсягів викидів парникових 
газів, і його наслідки явно відчуваються в усьому світі. Хоча робляться по-
зитивні кроки в плані фінансування діяльності з боротьби зі зміною клімату, 
які визначаються на національному рівні, потрібні набагато більш масштаб-
ні плани і прискорені дії щодо пом’якшення наслідків зміни клімату та адап-
тації до них. Розширення доступу до фінансування і зміцнення потенціалу 
повинні відбуватися набагато швидшими темпами, особливо в разі найменш 
розвинених країн і малих острівних держав, що розвиваються;

цілі 14 “Збереження та раціональне використання океанів, морів і мор-
ських ресурсів в інтересах сталого розвитку” – нині вживається заходів до 
розширення охоронних територій для збереження морського біорізноманіт-
тя, а також стратегій і договорів, які заохочують відповідальне використан-
ня ресурсів світового океану, проте цих заходів усе ще недостатньо для бо-
ротьби з негативними наслідками перелову, підвищення кислотності океану 
у зв’язку зі зміною клімату і погіршення стану прибережних вод у результаті 
евтрофікації. Життя мільярдів людей залежить від світового океану, який є 
для них джерелом існування і продовольства, а також від транскордонного 
характеру світового океану, у зв’язку з чим необхідним є прийняття більш 
активних заходів і рішень для збереження та невиснажливого використання 
океанічних ресурсів на всіх рівнях;

цілі 15 “Захист та відновлення екосистем суші та сприяння раціональ-
ному використанню їх, раціональне лісокористування, боротьба з опусте-
люванням, припинення і повернення назад (розвертання) процесу деградації 
земель та зупинення процесу втрати біорізноманіття” – нині у світі спо-
стерігаються деякі обнадійливі тенденції в галузі охорони екосистем суші і 
біорізноманіття. Процес збезлісення сповільнюється, усе більше основних ра-
йонів біорізноманіття включається до складу охоронюваних зон, і збільшу-
ється обсяг фінансової допомоги на цілі охорони біорізноманіття. Проте існує 
ймовірність того, що завдання на 2020 р., сформульовані в рамках цілі 15 
сталого розвитку, не вдасться виконати, деградація земель триває, втрата 
біорізноманіття набуває тривожних масштабів, а браконьєрство і незакон-
на торгівля дикими тваринами і рослинами продовжують підривати зусилля 
щодо захисту і відновлення життєво важливих екосистем і видів;

цілі 16 “Сприяння побудові миролюбного й відкритого суспільства в ін-
тересах сталого розвитку, забезпечення доступу до правосуддя для всіх і 
створення ефективних підзвітних та заснованих на широкій участі інсти-
туцій на всіх рівнях” – прогрес у справі припинення насильства, заохочення 
верховенства права, зміцнення інститутів і розширення доступу до право-
суддя є нерівномірним, у результаті чого мільйони людей, як і раніше, по-
терпають від відсутності безпеки, прав і можливостей, а надання державних 
послуг і економічний розвиток у більш широкому сенсі виявляються під за-
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грозою. Зловмисні дії по відношенню до громадянського суспільства також 
стримують прогрес у сфері розвитку. Для просування до досягнення цілі 16 
сталого розвитку необхідно наростити масштаб зусиль, прискорити прогрес 
у справі створення національних правозахисних інститутів, відповідних  
Паризьким принципам;

цілі 17 “Зміцнення засобів здійснення й активізація роботи в рамках 
Глобального партнерства в інтересах сталого розвитку” – темпи прогресу 
в досягненні деяких цільових показників, що стосуються засобів здійснення 
високі: обсяг грошових переказів, що здійснюються приватними особами, 
досяг рекордно високого рівня, дедалі більша частина населення планети 
має доступ до Інтернету і було створено Банк технологій для найменш роз-
винених країн. Разом і тим зберігаються й серйозні проблеми: обсяг ОПР 
зменшується, потоки приватних інвестицій не повною мірою пов’язано зі 
стійким розвитком, зберігаються значний цифровий розрив і напруженість 
у торговельних відносинах. Для забезпечення наявності у країн достатніх 
коштів в інтересах досягнення цілей у сфері сталого розвитку необхідно про-
довжувати розширення міжнародного співробітництва.

Висновки з цього дослідження і перспективи подальших дослі-
джень у цьому напрямі. За результатами аналітики забезпечення ці-
лей сталого розвитку держав – членів ООН за підсумками моніторингових 
оцінок у документальних звітах ООН та ЄС встановлено: 1) скорочення 
масштабів крайньої бідності в світі триває, але його темпи сповільнилися;  
2) чисельність тих, хто голодує, у світі зростає, необхідним є нарощування 
інвестицій в інфраструктуру і технології для сталого сільськогосподарського 
виробництва; 3) значного прогресу досягнуто в поліпшенні здоров’я мільйо-
нів людей, проте необхідно докладати погоджених зусиль для забезпечення 
загального охоплення медичними послугами та сталого фінансування охо-
рони здоров’я; 4) стрімкий технічний прогрес відкриває нові можливості і 
ставить нові завдання, проте умови навчання, можливості вчителів і якість 
освіти відстають від заданих темпів; 5) незважаючи на поліпшення деяких 
показників у царині гендерної рівності, недостатній прогрес у врегулюван-
ні структурних проблем, які є основними причинами гендерної нерівності; 
6) для забезпечення загального доступу навіть до базової санітарії до 2030 р. 
буде потрібно подвоїти сучасні річні темпи прогресу; 7) потрібно приділяти 
увагу проблемі доступу до екологічно чистих видів палива і технологій, необ-
хідно набагато активніше упроваджувати відновлювані джерела енергії, у 
т. ч. у сфері транспорту і теплопостачання; 8) у глобальних масштабах про-
дуктивність праці підвищилася, а безробіття повернулося на докризовий 
рівень 2009 р., необхідно розширювати можливості працевлаштування, 
надійні умови праці для забезпечення гідної праці для всіх; 9) сформовані 
глобальні економічні умови не сприяють швидкому прогресу, хоча обсяги 
фінансування економічної інфраструктури в країнах, що розвиваються, 
збільшилися і досягли надзвичайного прогресу в забезпеченні доступності 
мобільного зв’язку, проте обсяг інвестицій в наукові дослідження та інно-
вації не дотягує до середнього загальносвітового рівня, слід також вживати 
додаткових заходів до розширення безмитного режиму для експорту з най-
менш розвинених країн та країн, що розвиваються, і нарощувати обсяги 
допомоги найменш розвиненим країнам і малим острівним державам, що 
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розвиваються; 10) досягнуто значного прогресу в скороченні частки місь-
кого населення світу, яке живе в нетрищах, необхідним є упровадження 
термінових заходів для зміни сучасної ситуації, коли переважна більшість 
міського населення дихає неякісним повітрям і має обмежений доступ до 
транспорту і відкритому громадському просторі; 11) у всьому світі стрім-
ко зростає споживання ресурсів, так само як і ресурсовитрати на душу 
населення, необхідно вжити термінових заходів, для того щоб задоволен-
ня сучасних матеріальних потреб не призводило до надмірної експлуатації 
ресурсів і деградації навколишнього середовища; 12) зміна клімату відбу-
вається набагато швидшими темпами, ніж очікувалося, за рахунок збіль-
шення обсягів викидів парникових газів, потрібні набагато більш масш-
табні плани і прискорені дії щодо пом’якшення наслідків зміни клімату та 
адаптації до них; 13) вживається заходів до розширення охоронних тери-
торій для збереження морського біорізноманіття, а також чинних стратегій 
і договорів, які заохочують відповідальне використання ресурсів світового 
океану, проте цих заходів усе ще недостатньо для боротьби з негативни-
ми наслідками перелову, підвищення кислотності океану в зв’язку зі змі-
ною клімату і погіршення стану прибережних вод у результаті евтрофікації;  
14) у світі спостерігаються деякі обнадійливі тенденції в галузі охорони еко-
систем суші та біорізноманіття, проте існує ймовірність того, що завдання 
на 2020 р., сформульовані в рамках цілі 15 сталого розвитку, не вдається 
виконати, деградація земель триває, втрата біорізноманіття набуває три-
вожних масштабів, а браконьєрство і незаконна торгівля дикими тварина-
ми і рослинами продовжують підривати зусилля щодо захисту і відновлення 
життєво важливих екосистем і видів; 15) прогрес у справі припинення на-
сильства, заохочення верховенства права, зміцнення інститутів і розширен-
ня доступу до правосуддя є нерівномірним, необхідно наростити масштаб 
зусиль, прискорити прогрес у справі створення національних правозахис-
них інститутів, відповідних Паризьким принципам; 16) темпи прогресу в 
досягненні деяких цільових показників, що стосуються засобів здійснення, 
високі, разом із тим зберігаються і серйозні проблеми. Для забезпечення на-
явності у країн достатніх коштів здійснення в інтересах досягнення цілей у 
сфері сталого розвитку необхідно продовжувати розширення міжнародного 
співробітництва.
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According to the results of analytical reports [7], which are presented on the collected and 
assessed data in 2019, information on ensuring the sustainable development goals indicates that 
already about 150 countries of the world have developed national policies to address the challenges 
of rapid urbanization, 71 countries and the European Union now have over 300 policies and tools 
to support sustainable consumption and production. And a wide range of other actors - international 
organizations, business, local authorities, academia and civil society - are collaborating to achieve 
and secure sustainable development goals.

The article summarizes the results of the ensuring analysis the sustainable development 
goals of the UN member states based on the monitoring assessments results in the documentary 
reports of the UN and the EU. It has been established that: the reduction in the incidence of extreme 
poverty in the world continues, but its pace has slowed down; increased investment in infrastructure 
and technology for sustainable agricultural production is needed; a concerted effort is needed to 
achieve universal health coverage and sustainable health financing; much more actively introduce 
renewable energy sources, including in the field of transport and heat supply; expand employment 
opportunities and decent work for all; extend the duty-free regime for exports from least developed 
countries and developing countries and increase aid to least developed countries and small island 
developing States; take urgent measures to meet modern material needs, so that this does not 
lead to overexploitation of resources and environmental degradation; expand protected areas for 
the conservation of marine biodiversity, as well as existing policies and treaties that encourage the 
responsible use of oceans, the protection of terrestrial ecosystems and biodiversity; scale up efforts 
to accelerate progress towards building national human rights institutions consistent with the Paris 
Principles; and continue to expand international cooperation.
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